



# 孝女救旱災

孫以蒼 / 文  
呂坤和 / 圖

很久很久以前，嘉南平原發生了一次大旱災。這年沒下過一滴雨，所有的河川溪流都乾了，井裏也汲不出水來，田地龜裂，樹木枯萎。連飲用的水都難找，必須跑到很遠很遠的山邊去汲泉水，而且還必須至半夜才汲得到。

人類、牲畜渴死了不少，大牛羊、麻姑江鎮有戶姓林的主人家，全家只剩母女倆倖倖活著。母親也渴得奄奄一息，臥病在床。她實在忍受不了，便把九歲女兒叫到床前對她說：「阿秀，你今天晚上能不能到山邊去汲點水來喝？」

「能！」我馬上就去。」阿秀一面回答應着，一面找了一隻葫蘆瓢，直往山邊跑去。

小孩子走得很不快，何況阿秀飢渴交迫，營養不良，才走到了一半路，天已黑了。她強自支撑著蹒跚而行，又走了好一段路，實在疲倦得連腳都邁不出去了，只得坐到路旁休息。那知道這一休息，竟不知不覺的進入夢鄉。

等她一覺睡醒，抬頭一看，不禁悲傷得放聲大哭起來！原來東方已經發白，午夜已過，就算跑到山頭，也汲不到水了。想到渴得發昏的母親，正望眼欲穿的等着水喝，怎不叫她傷心？

哭了半天，好不容易才止住眼淚，低頭一看，噫？奇怪，不知什麼時候，瓢裏已經裝滿了清水！阿秀如獲至寶，小心翼翼的捧起葫蘆瓢，高興的向轉家門。

忽然，腳踉蹌，腳底紳到一個東西，幾乎使她跌倒在地上。瓢裏的水並沒有灑撒。原來是一隻老黃狗，渴得走不動路，躺在路中央，伸舌頭不停地喘氣。阿秀動了惻隱之心，歎口氣，將瓢裏的水用手掬了幾滴，滴在黃狗的舌頭上，黃狗感激的搖搖尾巴又吃力的站了起來，慢慢的走開。

回到家，母親見到阿秀竟找到了水，歡喜得笑逐顏開，喘口氣道：「阿秀，好孩子，你真能幹。你要再不出來，媽

媽就要渴死。快，快把水遞給我。

阿秀將水送到母親面前，母親從床上坐起，接過瓢咕嚕咕嚕一口氣喝了一半。

「哎呀！我真渴糊塗了。阿秀，你還沒喝呢，我怎麼一下喝掉這麼多。來，乖孩子，剩下的你來喝吧。」母親歎息的說。

看見母親之意猶未盡的樣子，阿秀好心的扯謊道：「媽，我在路上已喝過了，你身體不好，就全喝了吧。」

「別騙我，乖孩子。快拿去喝。這樣推辭，媽會不安的。」母親說着把水遞給阿秀。但孝心的阿秀卻怎麼也不肯接受。母女二人正在你推我讓，忽然聽門外傳來陣老的乞討聲：「太太、小姐，你就慈悲慈悲，把水捨我老乞丐喝吧。」

阿秀和母親朝門口望去，只見門口站着個鬚眉蒼白的老乞丐，正伸着手向二人乞討。看樣子已經渴得快昏倒了。

母親實在捨不得把水給乞丐，說：「你這人真不相識，水我毫不吝惜的送给人吃。」



，她看看女兒，阿秀卻充滿同情心的說：「媽，既然你不喝，就給這位乞丐吧，你看他渴得好可憐唷！」說罷從母女親手中接過水瓢，毫不吝惜的端給老人。

老乞丐接着過瓢，仰起脖子一  
口氣喝光，然後哈哈大笑到：

「好個孝順仁慈的小姑娘，來瓢還給你。」

阿秀伸手去接，忽然覺得那瓢好重好重，好像拿都拿不動了。仔細一看，啊！葫蘆瓢變成金瓢了。

倾盆大雨，如注而降；可怕的是，終於成了過去。



「媽！」快來看，金瓢金瓢！」  
阿秀高興的大嚷。似乎又想起  
起什麼，轉臉對老乞丐道：「  
老伯伯，你……」

老乞丐的臉龐突然變得莊嚴而肅穆，背後閃爍着萬道金光，一朵彩雲由平地冉冉升起，霎那間將他托向天空。原來他竟是一尊活菩薩。母女二人見狀，身不由己地伏地跪拜，口唸阿彌陀佛。 (原來黃狗與老乞丐都是祂為試探小女孩，所變化的化身。)

驀地，雲中傳來聲洪亮的笑聲道：「這是一方的災難，因為有你這位善良、克己、慈善的孝女，得救了。」

接着着，雷聲隆隆，電光閃閃，烏雲四合，涼風倏起，傾盆大雨，如注而降。可怕的旱災，終於是成了一過去。阿秀和母親又重新恢復以前快樂的生活。